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Αθήνα, 8 Σεπτεμβρίου 2021 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους  κ.κ. Υπουργούς 

 Υγείας 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

 
ΘΕΜΑ: «Προβληματική η εγκύκλιος για τον αποκλεισμό ωφελούμενων 
ΑμεΑ  από τις δομές ΚΔΑΠΑμεΑ – ΚΔΗΦ λόγω μη εμβολιασμού τους. 

Αποκλείει ευάλωτες ομάδες από προνομιακές δομές με ιδιαίτερη 
ψυχοκοινωνική συμβολή, οδηγεί στην ουσιαστική κατάργηση των 

ΚΔΑΠΑμεΑ και ΚΔΗΦ». 
 

Με την υπ. αριθ.  63807/ 31.8.2021  εγκύκλιο της Υφυπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ορίζεται ότι: «[…] κάθε ωφελούμενος 
που εισέρχεται στα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών και Ατόμων 
με Αναπηρία (ΚΔΑΠΑμεΑ) και στα Κέντρα Διημέρευσης και Ημερήσιας 
Φροντίδας (ΚΔΗΦ) πρέπει υποχρεωτικά να είναι πλήρως εμβολιασμένος κατά 
του κορωνοϊου COVID -19, τηρουμένων των οδηγιών ανά ηλικιακή ομάδα, 
όπως αυτές έχουν καθοριστεί από την αρμόδια επιτροπή εμβολιασμού. […]».  
 
Οι δομές ΚΔΑΠΑμεΑ - ΚΔΗΦ προσφέρουν προγράμματα δημιουργικής 
απασχόλησης σε  Άτομα με Ειδικές Ανάγκες είτε αυτά φοιτούν σε ειδικά 
σχολεία, είτε όχι. Αποτελούν φορείς που αποτρέπουν την ιδρυματοποίηση 
των ΑμεΑ μέσω των κατάλληλων εκπαιδευτικών και ψυχαγωγικών 
δραστηριοτήτων που παρέχει εξειδικευμένο προσωπικό.  Στόχος είναι τόσο η 
υποβοήθηση της κοινωνικής ένταξης μιας ευάλωτης πληθυσμιακά ομάδας, 
όσο και η στήριξη των οικογενειών και η ποιοτική βελτίωση του τρόπου ζωής 
τους.  
 
Οι ωφελούμενοι των  προγραμμάτων ΚΔΑΠΑμεΑ – ΚΔΗΦ  στην πλειονότητά 
τους φοιτούν σε ειδικά σχολεία ή δομές ειδικής αγωγής στις οποίες ο 
εμβολιασμός δεν είναι υποχρεωτικός. Κατά συνέπεια, με την συγκεκριμένη 
εγκύκλιο δημιουργούνται δομές δύο ταχυτήτων , προκαλείται δε άνιση 
εκπαιδευτική μεταχείριση σε βάρος μιας από τις πλέον ευάλωτες ομάδες του 
πληθυσμού, η οποία ουσιαστικά αποκλείεται από τη δυνατότητα συμμετοχής 
στις δράσεις των ΚΔΑΠΑμεΑ – ΚΔΗΦ.   
 
Σημειώνεται ότι η εν λόγω εγκύκλιος εκδόθηκε στις 31/8/2021, ενώ ήδη τα 
voucher συμμετοχής τους είχαν εγκριθεί από την ΕΕΤΑ και ενώ ήδη είχαν 
αρχίσει οι εγγραφές. Χωρίς να έχει προηγηθεί καμία σχετική ενημέρωση,  
προκειμένου γονείς, κηδεμόνες, δικαστικοί συμπαραστάτες να μπορούν να 
προβούν στις αναγκαίες ενέργειες (λ.χ. ιατρική γνωμάτευση) ή ακόμη και να 
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δοθεί περιθώριο να γίνει ο εμβολιασμός (καθώς απαιτείται κατ’ ελάχιστον 
διάστημα 3 εβδομάδων να μεσολαβήσει ανάμεσα στις δύο δόσεις).  
 
Σε εξώδικη επιστολή προς τον Πρωθυπουργό και τον Υπουργό Εργασίας ο 
Πρόεδρος των ΚΔΑΠΑμεΑ «Άγιος Αναστάσιος ο Πέρσης» μεταξύ άλλων 
επισημαίνει ότι η συγκεκριμένη εγκύκλιος  «[…]δημιουργεί πλήθος 
προβλημάτων, οδηγώντας στην ουσιαστική κατάργηση των ΚΔΑΠΑμεΑ 
και ΚΔΗΦ. Συγκεκριμένα, δεδομένου ότι καμία προηγούμενη σχετική 
ενημέρωση δεν υπήρξε μέχρι σήμερα, οι γονείς, κηδεμόνες, δικαστικοί 
συμπαραστάτες κλπ των ατόμων με αναπηρία δεν ήταν ενημερωμένοι 
για την δήθεν σχετική υποχρέωση πλήρους εμβολιασμού των ατόμων με 
αναπηρία, με αποτέλεσμα να μην έχουν προβεί σε αυτόν. Μάλιστα, η 
σχετική (αυθαίρετη) ενημέρωση έρχεται ενώ οι εγγραφές στους άνω 
φορείς ήδη άρχισαν, από την 1η Σεπτεμβρίου και τα voucher 
συμμετοχής τους είναι ήδη εγκεκριμένα από την ΕΕΤΑ. Αποτέλεσμα των 
ανωτέρω, είναι να μην υπάρχει ούτε το απαραίτητο διάστημα για να 
συμβουλευτεί κανείς τον ιατρό του, σχετικά με την δυνατότητα ή όχι 
εμβολιασμού των ατόμων με αναπηρία, ούτε για την τήρηση της νόμιμης 
διαδικασίας εξαίρεσης από τον εμβολιασμό». Ακόμη προσθέτουν ότι η 
εγκύκλιος «[…] προσκρούει στις συνταγματικές αρχές της ισότητας, του 
σεβασμού της προσωπικότητας, της προστασίας των ατόμων με 
αναπηρία, της αναλογικότητας του νόμου, της ελεύθερης διάθεσης του 
ατόμου, της παροχής εκπαίδευσης κ.α. […]».  
 
Σε ανοιχτή επιστολή, προς την Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, η Μέριμνα Ατόμων με Αυτισμό (Μ.Α.μ.Α) -Σύλλογος Γονέων 
κηδεμόνων και φίλων ατόμων στο φάσμα του αυτισμού-ΚΔΑΠΑμεΑ -Βέροια-
Ημαθία και Σύλλογος Γονέων Κηδεμόνων Σχολείου Ειδικής Αγωγής Βέροιας 
αναφέρουν χαρακτηριστικά ότι: «Εξαντλείτε την αυστηρότητα των νόμων στα 
ΑμεΑ που ούτως η άλλως στη συντριπτική τους πλειοψηφία έχουν 
περιορισμένη κοινωνική ζωή  και  δεν έχουν δομές να απασχοληθούν αφού  
δεν υπάρχουν κρατικές δομές… Και σας ρωτάμε : τι να απαντήσουμε σε όλους 
αυτούς τους γονείς που βιώνοντας μια δύσκολη καθημερινότητα ,αναγκάζονται 
να κρατήσουν σπίτι τους τα  ΑμεΑ παιδιά τους βλέποντας την υπόλοιπη 
κοινωνία να συμμετέχει κανονικά σε όλες τις δραστηριότητες;». 
 
Σε δημοσίευμα της  Εφημερίδας «Δημοκρατία» , («Ντροπή! Εκτός δομών τα 
ανεμβολίαστα ΑμεΑ», έντυπη έκδοση, σ. 14) μεταξύ άλλων αναφέρει ότι: 
«Πρόκειται, για άτομα με νοητική αναπηρία, αυτισμό, σύνδρομο Down, 
εγκεφαλική παράλυση, βαριές και πολλαπλές αναπηρίες, που μια ακόμη 
αιφνίδια απομάκρυνσή τους από τα προγράμματα που παρακολουθούν και 
αποκοπή της πρόσβασης σε ζωτικής σημασίας υπηρεσίες θα προκαλέσουν 
δυσμενείς επιπτώσεις στο επίπεδο της ψυχικής και σωματικής τους υγείας και 
των κοινωνικών δεξιοτήτων τους». 
 
Επειδή, η εξασφάλιση της καθολικής πρόσβασης σε δομές εκπαίδευσης 
ιδίως όταν πρόκειται για ευάλωτες ομάδες πληθυσμού είναι υποχρέωση της 
Πολιτείας. 
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Επειδή, τα ΚΔΑΠΑμεΑ – ΚΔΗΦ συμβάλλουν στην κοινωνικοποίηση και στην 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των ΑμεΑ και των οικογενειών τους. 
 
Επειδή, η λήψη μέτρων που συνιστούν διακριτική και άνιση μεταχείριση σε 
βάρος των εκπαιδευτικών και παιδαγωγικών αναγκών των ΑμεΑ και ωθούν 
στον αποκλεισμό τους από εκπαιδευτικές δομές, βρίσκεται σε αντίθεση με το 
Σύνταγμα, του νόμους και τις θεμελιώδεις αρχές του κοινωνικού κράτους 
πρόνοιας. 
 
Επειδή, η ο αποκλεισμός των ΑμεΑ από τις δομές  ΚΔΑΠΑμεΑ – ΚΔΗΦ θα 
έχει αρνητικές οικονομικές συνέπειες για τις ίδιες τις δομές και τους 
εργαζόμενους σε αυτές, προκαλώντας κλίμα ανασφάλειας.  
 
Επειδή, είναι αναγκαία η διασφάλιση της ακώλυτης πρόσβασης των ΑμεΑ σε 
δομές εκπαίδευσης με την τήρηση όλων των απαραίτητων υγειονομικών 
μέτρων για την προστασία από την πανδημία του COVID -19,  που δεν θα 
συνεπάγονται όμως την εξαίρεση συμμετοχής τους από αυτές. 
 
Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 
 
Τι μέτρα προτίθενται να λάβουν ώστε να αποτραπεί ο αποκλεισμός μη 
εμβολιασμένων ωφελούμενων ΑμεΑ  από τις δομές ΚΔΑΠΑμεΑ – 
ΚΔΗΦ;  
 

 
 
 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Αυγέρη Θεοδώρα (Δώρα) 

Ξανθός Ανδρέας 

Αγαθοπούλου Ειρήνη 

Αμανατίδης Ιωάννης 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος – Χρήστος 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Βέττα Καλλιόπη 

Γιαννούλης Χρήστος 

Καφαντάρη Χαρά 

Λάππας Σπύρος 

Μάλαμα Κυριακή 

Μάρκου Κωνσταντίνος 

Μπαλάφας Ιωάννης 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

Νοτοπούλου Αικατερίνη (Κατερίνα) 

Πούλου Παναγιώτα (Γιώτα) 

Συρμαλένιος Νικόλαος 

Τόλκας Άγγελος 
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Φάμελλος Σωκράτης 

Φίλης Νίκος 

Χαρίτου Δημήτριος 

Χρηστίδου Ραλλία 

Ψυχογιός Γεώργιος 

 




